

Радионов К. В.
**МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ**

*Радионов Константин Владимирович, студент 3 курса Гомельского
государственного университета имени Франциска Скорины, г. Гомель,
Беларусь, radionov.konstantin2013@yandex.by*

*Научный руководитель: старший преподаватель кафедры теории и истории
государства и права юридического факультета Иванова Юлия Игоревна*

На современном этапе, в условиях трансформации экономических систем государств, ограниченности природных ресурсов в ряде регионов мира, необходимости в международных инвестициях устанавливается взаимозависимость экономических связей между государствами и созданными ими международными организациями, а также между ними и другими субъектами международных экономических отношений, в частности транснациональными компаниями.

Указанные тенденции непосредственно влияют в том числе на обязанности государства действовать в соответствии с установленными и признанными международным сообществом нормами, а в случае нарушения данных норм – возместить причиненный им ущерб.

В научной литературе международно-правовая ответственность определяется как юридические последствия, которые могут наступить для субъекта международного права в результате его действий или бездействия, если при этом нарушены применимые к конкретному правоотношению международно-правовые нормы, установленные соответствующим источником права.

Юридическая ответственность в сфере международного экономического права наступает при нарушении субъектом экономических правоотношений (зачастую государством) обязательств, установленных нормой международного договора либо правовым обычаем международного экономического права, а также возникновении отрицательных последствий для данного субъекта, определенных международным правом.

В соответствии с Проектом статей об ответственности государств за международно-противоправные деяния, принятым Генеральной Ассамблеей ООН в 2001 г., международно-противоправное действие государства определяется как поведение, состоящее в действии или бездействии, которое присваивается государству по международному праву и представляет собой нарушение международно-правового обязательства этого государства. В экономической сфере международно-противоправное действие может выражаться, например, в повышении таможенных тарифов в одностороннем порядке государством; в неправомерном разделении обязательств, вытекающих из многосторонних соглашений, принятых каждым государством в рамках ВТО.

Контрмеры и санкции используются в качестве мер принуждения к выполнению обязательств, вытекающих из правоотношений ответственности. Проблема применения мер принуждения с целью соблюдения норм международного права является одной из наиболее важных и сложных проблем данной отрасли права. Принуждение является необходимым элементом децентрализованного механизма функционирования международного права. Главная особенность механизма функционирования международного права заключается в отсутствии централизованного аппарата принуждения, способного воздействовать на суверенных субъектов с целью соблюдения норм международного права. Создание и руководство средствами принуждения осуществляется непосредственно самими государствами, которые применяют их как индивидуально, так и коллективно.

В международных экономических правоотношениях, как и в других сферах международного права, государства на свободной основе, согласованно выбирают конкретные средства мирного урегулирования споров: переговоры, консультации сторон, согласительные процедуры, посредничество, международный арбитраж, судебное разбирательство, разрешение споров в международных организациях. Однако, исходя из специфики международных экономических связей, приоритетным направлением определения ответственности государства за международно-противоправное действие и последующее разрешение возникающих на этом основании споров, должно стать создание механизма урегулирования экономического спора на основе консенсуса заинтересованных государств.

Таким образом, первостепенная задача в решении общеэкономических проблем заключается в совершенствовании общих положений международно-правовой ответственности, позволяющей в дальнейшем определять обязательства государств в рамках конкретных экономических споров.

Солдатенко А. В.

**ЗАЩИТА КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В РАМКАХ ГААГСКОЙ
КОНВЕНЦИИ 1954 г. О ЗАЩИТЕ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В
СЛУЧАЕ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА**

*Солдатенко Александр Викторович, студент 4 курса, Гродненского
государственного университета имени Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь,
soldatenko.alexander.060219976@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Игнатик Марина Ивановна

Актуальной проблемой современной юридической науки является проблема защиты культурных ценностей. Правовое регулирование этой проблемы нашло отражение в Гаагской конвенции 1954 г. о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта